





trei vizuși, excluderea a oare-cărui „contremaitrés”. În primul caz, greviștii oareși execuționează un acord conchis în urma unei greve anterioare. În ultimul, era vorba de o modificare a regulamentului de muncă pe care un vricrii o refuză. Din nouă greve terminate în Septembrie, 4 au ajuns la succesul greviștilor, 4 au căzut fără rezultat și una s'a terminat prin explicarea unei neînțelegeri. În 6 cazuri se constată respingerea a 90 de greviști. Industriile carboniere și textile au fost cele mai des încercate de greve (respectiv 5 și 5 pstru conficte). Vine apoi industria lemnului cu două greve. 4 greve au fost în Flandra orientată, trei în provincia Liège, 3 în Hainaut, 2 în Brabant și câte una în provinciile Luxemburgului și Anversului.

Mihnea.

### IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chibișu cu cetătoarele sale)

#### Două-zeci și una!

E vorba de panamistul Arton, căruia la judecarea procesului său, prezidentul l'a impus, între altele, că avea în același timp două zeci și una de amante... Afi anzit: două-zeci și una în capăt.

— Solid bărbat, vor exclama cetitorii și mai ales cetătoarele mele, ferind pe acest *homme à femme*, cum îl numește cronicarul parizian Henri Fouquier.

Pară a-l ferici, — de oare-ce această *fericire* l-a adus pe banca Curții cu jurăți— cazul lui Arton este vrednic de a fi relevat și cercetat.

Oa mulți din aceia cari ajung bogăți prin speculațiuni, în cele mai de multe ori necunoscute, Arton a avut o tinerțe săracioasă, obscură, în care nu și-a putut plăti nici o plăcere pentru simțurile lui, el senzualul însetat de voluptatea dragostei.

Cind s'a văzut în capul milionelor baronului de Reinach, a acțiunilor diferitelor societăți, ameca-l-a apucat și s'a încrezut, nebunul, în patima supremă, în suprema plăcere pe care poate să o dea dragostea. În această vultoare, omul s'a zăpăcit, a amest, a mîncat banii altora, a întreținut în același timp două zeci și una de metrese, crezînd că va putea da peste o femeie ideală, care să-l dea senzațiunea supremă, să o guste și apoi să moară sau să dispară pe vistă în temniță, fericit că și-a atins idealul. Nu l-a găsit la una, l-a căutat la alts și apoi, rind pe rind, la altele, la sutele și miile de femei cari trăsesc din vînzarea corpului și cari, în schimbul a zeci de mii, sute de mii de lei, nu lasă în sufletul senzualului de cit deznăscut, amarăciunea și o sete și mai mare să încerce, să guste și el, oropsitul de alta dată, judeul amnat, fiul rassel care s'a închinat ba-ului, fericirea cea mai intensă a simțurilor.

Aceasta însă n'a venit. A sosit în schimb momentul teribil al socotelilor, judecătorul de instrucțiune și-a anunțat vizita și Arton, din mijlocul unei petreceri mărețe pe care o da în onoarea lui metresa, a dispărut, trecînd în Angliera și apoi străbătînd întreaga Europa, vizitîndu-ne și pe noi, urmărit de poliția franceză, care, întocmai ca și legendarul carabinieri a lui Offenbach, sosea prea tîrziu.

Azi, omul este pierdut. E în pușcărie. Timp de opt ani de zile va rămîne acolo și, părăsit de toate amantele sale, se gîndește cu jale că a cheltuit zadarnic milioanele altora, că în zadar a devenit escroc și pungaș, că plătește scump dragostea de alta dată și că nici cel puțin nu are mîngăierea—el, tristul și ridicolul don Juan, de a fi gustat suprema plăcere.

Chibișu.

### Tudora Pătrașcu

Vineri, a încetat din viață D-na Tudora Pătrașcu-Luca, fostă societară a Teatrului Național din București.

Tudora Pătrașcu e una dintre primele artiste romine, ea a împlinit 30 de ani de Teatru și a fost printre cele d'întii eleve ale lui Pastaly. Era femeie frumoasă, brună, cu ochii mari, negri.

Ea nu a fost o artistă de mare talent și nici nu are creațiuni. A debutat într'un rol de travestit: *Aramis* din *Muschetarii*. A jucat apoi pe Marea Camerieră din *Ruy-Blas*, pe Contesa din *Două Orjeline*, Doamna Lăpșeanu din *Despot-Voda*, pe regina din *Hamlet*.

Sînt două ani de cînd Tudora Pătrașcu, mă-

ritîndu-se cu D. Luca, portțrel la tribunal, s'a retras din Teatrul Național. Dar curînd, după ce a intrat în rîndul pensionarelor, a fost trîntită la psă de o boala care nu iartă, și după o suferință de vre o trol ani, a fucetat din viață în vîrstă de 48 ani.

Înmormîntarea s'a făcut Duminecă, la ora 2 p. m.

Artiștii Teatrului s'au depus o coroană pe cocsingul fostei lor tovarășe.

## CRONICA

### Cazul lui Nichi

Nichi Xenopo, care știe ce va să zică să-l taie omului apa de la moară, chiar din capul locului, a avut foarte mare dreptate să se retragă cu glorie de la concursul pentru catedra de finanțe de la Universitatea din București.

Următorea scrisoarea pe care a adresat-o Nichi, în momentele cele mai teribile ale minții sale, președintelui juriului examinator, e plină de adevăr și de bun simț.

Iată scrisoarea:

*Domnule președinte,*

Aflînd că ați hărăzit D-lui M. Săulescu, numai pentru că-l hărăziseți și știe mai multă carte de cit mine, chiar de la înția probă o notă mai mare de cit a mea, am onoare a vă declara că mă retrag mai înainte de a cădea învin.

E cam tîrziu și acum, dar tot mai bine să mă retrag de voie, mai curînd, de cit să cad de nevoie mai tîrziu.

Primiți, vă rog, încredințarea că eu mi știu singur aprecia mai superior de cit or-cine.

Nichi.

Cronica spune că Nichi eșind de la concurs, a spus în secret unui birjar că el singur știe care e culmea imaginației: să lei adică un morcov în gură, să te așezi cu pardonul pe un p-1 și să-ți închipui că ești mierlol.

Bac.

### Din Bruxelles

(Corespondenți specială a ziarului Adevărul)

**Brutăria cooperativă. — Fabricarea piinei. — Părinții muncitorilor.**

**Catedra de rominește. — Întrerupere cursului.**

**Brutăria cooperativă**

Partidul socialist bruxellean, a săvîrșit o nouă operă. De curînd el a inaugurat o nouă brutărie clădită „quai des charbonnages”. E o adevărată plăcere să o vizitezi. O fațadă simplă și clară... O poartă mare dă într'un coridor unde funcționează un scripet de încărcat, în direcția comunicație cu podurile, pus în mișcare printr'un motor cu gaz aerian. La sfînga, o scară spațioasă conducînd la birouri și la apartamentul girantului.

Toată lemniaria: parchet, porți, uși, a fost încredințată grijei atelierului sindical de tîmplarie. Podurile sînt imense. Susținute de unsprezece enorme coloane de fontă, două de piatră, și nouă pilăstri.

Sub înaltul coperiș de fier, aierul circulă și se reînnoiește la fie-care moment. „La Maison du Peuple” poate să strîngă acolo provizii pentru tot Bruxelles. La rez-de-chausée, hala pînilor și hala căruțelor. Apoi un vestiar unde muncitorii brutari îmbracă costumul de lucru. Pretutindeni aier, lumină, ventilatoare, spațiu larg.

### Fabricarea piinei

Piinea se face după procedeele cele mai noi și mai igienice. Cuptoarele în număr de 16, da 160.000 de piine pe săptămînă, reunind o clientelă de 16.000 de familii.

Personalul lucrează 8 ore pe zi. Salariul zilnic 5 franci fără rețineri. Fie-care brutar are ca îmbrăcăminte 3 pantaloni, 3 flanele, 3 gori și două perechi de sandale. În caz de boală, lucrătorii cooperativi primesc salariul întreg, dacă sînt afiliați la casa de ajutor ce au constituit-o între dinși. Această casă, în schimbul unei cotizații de 30 centime pe săptămînă, asigură o indemnitate de 2 fr. 50 în zilele de lipsă de lucru. Cooperativa vază o sumă egală.

### Părinții muncitorilor

În zsemenea condiții, socialistii se pot numi cu drept cuvînt părinți ai muncitorilor, și zi-

pe zi acțiunile lor bine-făcătoare se înmulțesc. Societatea socialistă „Vooruit”, fondează acum o visterie de pensini în folosul cooperatorilor. „Progressif” deschide o braserie cu prețuri mai reduse ca ori unde, pentru muncitorii... Puterea socialismului belgian rezistă în organizația sa economică, pe bazele eterne ale socialismului: cooperația mutualistă și siudicală.

### Catedra de rominește

Odată cu înființarea „Cercului Polyglot” care a luat acum în urmă un avînt puternic, — mai bine de 200 de oameni urmează cursurile moderne, — s'a înființat și o catedră de limba romînă, care pentru marea noastră mîndrie, a avut din prima dată 10 elevi. Am asistat la un curs pe care îl ținea D-nul Mihaescu Nicolae... Elevii săi, deja după un curs de două luni de zile, erau foarte solid introdugi în primele cunoștințe ale limbii noastre. O găsău foarte armonioasă, și mi-aduc amînte și acum, accentul dragălaș cu care citeau împreună, în orele de lectură, „Nuvelele romane” ale lui Duiliu Zamfirescu.

### Întreruperea cursului

Ce se întimplă însă? D. Mihaescu, isprăvindu-și studiul, se întoarce în țara cu adevărat regret că nu și putea continua și anul acesta cursurile.

Să am un mic subsidiu — îmi zicea dînsul — aș schimba ori-ce poziție din țară, pe mulțumirea că am pîntăc să termin un curs de rominește printre străini. Dezinteresarea aceasta face mai mult de cit zece discursuri patriotice d'ale lui Delavrancea. Liga și ministerul chiar, ar trebui să încurajeze pe D. Mihaescu, dîndu-l un sprijin — cite aitele în zadar se dau! — ca să-și poată întreține o catedră care fortanmente nu-i rentoaza mult în primii ani, dar care e de un interes cultural atît de mare.

Coresp.

### Inundațiuni în Serbia

BELGRAD, 2 Noembrie. — Comunicățiunile cu drumul de fier fiind meruî întrerupte lîngă Cuprija, regele va fi silit să facă un ocol pentru a se întoarce la Belgrad. Cele mai mari stricăciuni s'au produs la Uzika, Loznica, Saba, Mitrovic și Stolic. Burgada Ljubovic a fost cu desăvîrșire distrusă. Guvernul organizează mijloacele de scapare.

### Camera franceză

PARIS, 2 Noembrie. — Camera deputaților. D. Dejeante, socialist, depune o propunere de amnestie în favoarea condamnaților pentru fapte politice sau fapte de greva, mai eu deosebire în favoarea lui Cyvoet și Berezowsky. D. Dejeante cere urgența. D. Darlan, ministru de justiție, combate urgența care este respinsă cu 375 voturi contra 80.

Camera abordează apoi discuția generală a bugetului.

### Italia și Abisinia

ROMA, 2 Noembrie. — Agenția Stefani declară, în privința condițiilor date de ziarul *L'Éclair* anunțînd semnarea păcii între Italia și Abisinia, că guvernul italian n'a primit nici o știre de la maiorul Nerazzini, de la 6 Noembrie.

## INFORMATIUNI

### Intrunirea de la Dacia

Duminecă s'a ținut la Dacia intrunirea D-lui Fleva.

Sedînța s'a deschis la orele 3, acalmîndu-se de președinte D. colonel Grădîșteanu, care, după ce spune cite-va vorbe, dă cuvîntul D-lui Gr. Tocilescu, profesor universitar. D-sa începe prin a critica purtarea generalului Vladescu, prefectul palatului, care a respins cererea de audiență la rege a delegațiunei aleasă la intrunirea trecută. D. Tocilescu protestează în contra acestei purtări cu înseși cuvintele *Voinței Naționale*, din Aprilie 1893, cînd se alesese o delegațiune, tot într'un ast-fel de scop, și care fusese și atunci împiedicată de a ajunge la rege.

Oratorul termină spunînd că „partidul lui Păpurică, este un mare nod, care stă în gît guvernului și care îl va îneca”.

D. Siroescu, avocat, se întreabă care e activitatea partidului liberal, de cînd se află la putere, și spune că adevăratul partid a fost

înălțurat, iar la cirna țarei nu se afla de cit un grup, o Oculă, care a compromis și țara și partidul.

Face apel la unirea tuturor în jurul D-lui Fleva, pentru a da la o parte din fruntea țarei pe falșii liberali, readucîndu-se adevărații liberali.

D. Cearu Aslan spune că tot ospitalul politic al D-lui Sturdza nu e de cit un geaman-tan, unde într-o parte sînt cite-va sticlute de lacrimi de crocodil pe cari le varsă la orice ocazie pentru Ioan Brătianu, iar în'alta, cite-va fraze pe cari le înșiră vecinic și cu cari adesea ori ademenește lumea.

Oratorul termină spunînd că, mulți-pușin, liberalii adevărați citi sînt în parlament, nu vor lăsa nici odată din mînă steagul reformelor liberale-democratice.

D. Budișteanu, fost procuror-general, vorbește de asemeni de împiedecarea delegațiunei de a ajunge la rege și spune că nu un regulament, dar nici ziduri și munși nu se vor putea opune voinței poporului.

Face apel la energia cetățenilor, căci situația s'a agravat cu totul și e nevoie de fapte. D. Fleva e ultimul orator. D sa spune că, de și bolnav, a ținut să vină la intrunire pentru a nu se exploata lipsa sa.

Se vorbește prin oraș — spune D-sa — că m'as și împacat cu Oculă.

Voc. — Toată Capitala o spune! — Nu-i adevărat, declară D. Fleva. Cu Oculă nu poate fi pace, căci ea e un microb care roade partidul liberal și țara. Cu un asemenea microb nu se poate face pace, căci eu nu fac cultura microbilor.

El trebuie trimis D-ului Babeș, ca să lu-vețe generațiile viitoare să cunoască acest microb și să fugă de el.

Cu partidul liberal, n'am de ce face pace, căci nu sînt certat.

Dar trebuie să se sfințească odată între partidul liberal și acest sfîr nenorocit, care duce partidul și țara la peire.

Cît privește pe conservatori — spune D. Fleva, — eu acestia nu pot merge nici odată alături, căci ei merg întotdeauna cu ei.

E adevărat că eu chestia mitropolitului am mers alături.

Oratorul vorbește de starea în care se află țara, de la venirea partidului colectivist care n'a făcut de cit mișelii.

D. Fleva spune că D. Sturdza a declarat amicilor săi, că pentru guvern chestia mitropolitului e moartă.

Vor muri ei mai întii, spune D. Fleva. Această chestie nu se va trînga de cit atunci cînd mitropolitul va fi readus pe scaunul său, de unde a fost răpit de o mînă de nelegiții.

D. Fleva propune ca cetățenii Capitalei să facă apel la președinții Corpurilor Legiuitoare, ca să intervină pentru a se pune capăt actualiei stări de lucruri.

În acest sens, se și citește o moțiune prin care se delegă D. colonel Grădîșteanu ca să comunice D-lui D. Ghica, președintele Senatului, și D-lui Aurelian, președintele Camerei, dorința cetățenilor.

În același timp se hotărăște ținerea unei alte intruniri, Duminecă viitoare, tot în sala Dacia.

La orele 5, intrunirea se sfîrșește în liniște.

Dud.

Se vorbește că D. C. T. Grigorescu, bătrînul liberal de la Florești, ar fi cerut D-lui Fleva să se împace cu guvernul, căci în cazul contrariu, nu l mai poate urma în lupta ce o va duce în parlament.

### Afacerea Ghenadie și dizolvarea

**Măsuri extreme. — Memoriul profesorilor facultății de teologie. — Raspîndirea memoriului. — Ghenadie la Mănăstirea Secu.**

D. D. Sturdza este hotărît să meargă pînă în capăt, pe calea pe care a apucat-o în afacerea Ghenadie.

D-sa va convoca la 14 sau 15 Noembrie într'o intrunire intimă pe toți deputații și senatorii guvernamentali și le va face declarația pe care a făcut-o, și în consfățuirea ținută Vineri seară la consiliul de miniștri.

Va amenința cu venirea conservatorilor, pentru ca deputații

și senatorii să decidă ca chiar înainte de prezintarea Mesagiului să se adune împreună cu Sinodul și să aleagă pe noul mitropolit.

Iur dacă va vedea că în stînul majorității e un curent nefavorabil ideii sale, se va duce la rege și va cere dizolvarea.

Pe de altă parte, pentru a putea face în opinia publică un curent favorabil măsuri de guvern, D. Sturdza a dat ordin tuturor profesorilor de la facultatea de teologie să redacteze un Memoriu în care să apere sentința Sinodului și detronarea lui Ghenadie.

Acest Memoriu va fi tipărit și împărțit gratis în toată țara cu cite va zice înainte de adunarea marelui colegiu pentru alegerea episcopilor și mitropolitului.

Acest Memoriu va fi tipărit și în franțuzește, nemșește, grecește și rusește și va fi trimis tuturor episcopilor, cardinalilor, mitropolitilor, patriarhiei și l'apei.

Guvernul, care a pregetat să trimită enciclica Sinodului celor-l'alte Sinoade și capilor celor-l'alte biserici, crede că opera profesorilor facultății de teologie din Bucurșii va fi mai meștesugit alcătuită și deci mai în stare de a forma convingerea străinilor în sensul vederilor guvernului, asupra chestiei Ghenadie.

În sfîrșit, ca ultimă măsură menită să pună capăt afacerii Ghenadie, D. Dim. Sturdza a decis să trimită pe Ghenadie la mănăstirea Secu.

Eri se raspîndise chiar zvonul în Capitală că Ghenadie a și fost trimis la Secu.

Controlînd acest zvon, am aflat că hotărîrea D-lui Sturdza, de a surghiuni pe Ghenadie în muntii Neamțului, nu s'a executat încă.

D. Nicu Albu, prefect de Neamțu, care așteaptă de cîteva zile în București ordinul de a-l înșfaca pe fostul mitropolit, va mai aștepta cîte-va zile, să se va duce la Neamțu, pentru a se întoarce în ziua hotărâtă pentru surghunire.

Dud.

Judecător de instrucție la cabinetul 4 pe lîngă tribunalul Ilfov, în locul D-lui C. Sărățeanu, înaintat prim-procuror, a fost numit D. Petre Pîrîianu, actual judecător de instrucție la Galați.

**Adevărul, instituind secția premiilor pe lîngă Sala sa de Depeși, are în vedere pe de o parte să ofere avantajii cetitorilor săi, punîndu-le la îndemînă cu prețuri reduse la minimum operele de însemnătate, pe de alta să popularizeze producțiile literare și științifice din țară și străinătate. Acei dar dintre editori și autori, cari doresc să-și dea operele ca premii, contribuind ast-fel la școlul ce urmărim, bine-voiască a se adresa Administrațiunei ziarului Adevărul, secția premiilor.**

### FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

179

## PRIN CRIMA

### PARTEA A PATRA

#### JUSTIȚIE SUPREMĂ

I

#### Noaptea de Noembrie

— Da, așa voi face, de cit, numai dacă veți fi rezonabili și dacă D-ra Genevieva îmi va spune că ați dormit bine.

Precum făcuse cu Genevieva, Mihael își lipi buzele pe mîna mamei sale.

Această sărutare merse drept la inima să-mancă mame.

Se îngăbeni ca o moartă, și cite va minute nu fu în stare să facă nici o mișcare.

Monté-Léone, care închisese ochii ca să poată rezista tentațiunei aproape neînvinșă pentru dînsul de a i se arunca în brațe, nu văzuse această supremă emoțiune.

Ajunșind la ușă, se întoarce cu fața și zise:

— Dumnezău să vă păzească pe amîndouă!

Auzind această voce, ochii baronei se deschisă mari de odată, și lovită subit la inimă, fără să aibă puterea de a pronunța o singură vorbă, își pierdu cu desăvîrșire cunoștința.

— În sfîrșit, murmură Zizetta, l-a recunoscut!

Cu precauțiuni nesfîrșite, și deosebite coșagiul, îi dete tot felul de ajutoare, acoperind-o de sărutări.

Cînd baroneasa deschise ploapele, era tot în brațele Genevievei.

— Taci, îi zise aceasta, nu vorbi încă, stăpînește-te, său te bolnăvești.

Dar Edith n'auzea nimic, nu înțelegea nimic.

— Ah! El e, dragă Zizetta, el e... Dumnezău îi l-a înapoiat.

Genevieva se stăpîni.

— Nu, zise aproape liniștită, nu e Mihael, acest prinț de Monté-Léone. Dar îl cunoștea, l-a văzut și dacă ești rezonabilă, miine te va duce la dînsul.

Edith o respinse.

Și de odată, cu o forță nervoasă extraordinară, se desfăcu din brațele Zizettei.

— El e... El e! își spun, strigă Edith. Și ca o nebună, ieși din salon, străbătu coridorul, deschise o ușă și zise:

— Mihael!

Monté-Léone care se plimba din lung în larg, se întinși.

Făcu două pași, o apucă în brațe ca un nebun și îngăimă umplînd-o de sărutări:

— Mamă!... O mamă adorată!

Edith nu muri, dar se îmbrățișară cu atîta nebulie și atît de pierduți, în cit nici unul nici ceal-altă nu auziră ușa des-

chizîndu-se și nu văzură pe Genevieva privindu-l în extaz.

Cel d'întii, Monté-Léone, văzu că e acolo.

Îl făcu un semn și fără să lase pe mama lui, o atrase la dînsul.

— Fii bine-cuvîntată, Zizetta, îi zise printre lacrimi, fiindcă mi-ai păstrat-o!...

Suspînd, sărmana înfrîmă răspuse:

— Nu e mama mea, cum e și a ta?...

II

### Prințesa de Monté-Léone

Cu toată voința și rugăciunile sale, Edith a trebuit să se culce.

— Eu nu obosesc nici-o dată, zise Mihael.

Voi vechia lîngă patul tău; dar vreau să te culci. Nu o să-mi refuzi cea d'întii rugăciune?... Miine îți voi povesti tot ce mi s'a întimplat.

A trebuit să asculte.

Genevieva o dezbracă în fața lui și, cu mîna în mîna fiului său, sub sărutările lui, Edith, în cele din urmă adormi.

Din cînd în cînd, nervoasă, îngrijită, deschidea ochii și murmură:

— N-am visat?...

Atunci Mihael se ridică, îi închidea ochii cu buzele sale și răspundea:

— Nu, mamă, sînt aci, dormi!...

Și asculta iar.

Spre ziua o cuprinse un somn bun și cînd se deșteptă, era tot sub privirile fiului său, care o contempla cu ochii plîni de lacrimi de fericire.

— Sîntem, în adevăr, tare fericiți!... îi zise.



**Consfătuirea guvernamentală**

Am publicat alaltă-eri o amănunțită dare de seamă asupra consfătuirei ce s'a ținut Vineri seara, la ministerul de interne. Mai dăm azi cite-va amănunte.

D. D. Sturdza, președintele consiliului de miniștri, vorbind despre chestia Ghendie, a spus că D-sa este hotărât să o tranșeze așa cum crede D-sa că e interesul țării și al bisericii; dar, dacă membrii majorității sînt de altă părere, atunci D-sa se va duce la rege să-i spuie să aduce pe D. L. Catargiu la guvern, ca el să tranșeze chestia lui Ghendie.

Accastă amenințare a D-lui Sturdza ce se va retrage pentru a veni D. L. Catargiu, și-a făcut efectul.

D. Văleanu-Urseanu, deputat și profesor la facultatea de drept din București, s'a ridicat și a declarat că partidul nu poate să nu urmeze pe D. Sturdza în chestia Ghendie de oare-ce din punctul de vedere juridic și canonic nu se poate impune nimeni hotărîrii Sinodului. Și, față cu acea hotărîre, este imposibil să se mai menție în scaunul de Mitropolit primat Ghendie Petrescu.

Toți cei-alți au plecat capul. A. D. P. Aurelian, după cum am spus, a adăugat că D. Sturdza poate să stea la locul său, cit timp majoritatea nu e deplasată.

D. Giani se va întoarce Marți de la T. Severin, unde a fost trimis ca să facă o anchetă la primărie.

Imediat după ce-și va depune raportul, va fi trimis la C. Lung, unde de asemeni s'ar fi comis oare-cară neregularități.

La ieșirea publicului din sala Dacia, după terminarea întrunirii de ieri mai mulți ingi au luat la bătaie pe un agent de poliție, pentru că ar fi fuerat pe D. Fleva.

Agentul a fost umplut de sînge.

Duminecă, 3 Noembrie, s'a ținut la D. C. Pleșnița, șeful grupării decidente din Galați, o consfătuire intimă în privința campaniei electorale.

E sigur că dizidenții vor merge alături cu conservatorii la viitoarele alegeri.

**Frantz-Iosef și Liga**

Toate zărele au publicat știrea că Frantz-Iosef, împăratul Austriei și rege al Ungariei, cu ocazia vizitei ce a făcut o regelu Carol, a împărțit o mulțime de decorații, începînd cu miniștrii — excluzînd pe D-nii Poni și Palladi — și sfîrșind cu inspectorii de poliție și toți șefii gărilor pe la cari a trecut trenul împărătesc, de la Vărciorova la București, de la București la Sinaia și de la Sinaia la Predeal.

Este un fapt însă, despre care nu a vorbit încă nimeni pînă acum și pe care îl vom aduce noi la cunoștința publicului.

Mareșalul împăratului a distribuit decorațiile chiar în ziua sosirii, rămîind ca decorațiile să fie date celor decorați mai tîrziu.

Printre șefii de gară cărora li s'a dat decorații era și șeful gărei Predeal.

D. Birsan, șeful acestei gări primise decorația și se simțind împodobit cu ea.

A doua zi chiar, s'a pomenit însă cu un funcționar al legațiunii austro-ungare din București, care îi ceru decorația înapoi.

D-sa refuză de o cam dată să dea decorația Frantz-Iosef clasa III-a, pe care o primise, dar față cu insistențele funcționarului legațiunii și cum nu avea încă decretul, a trebuit să o înapoieze.

Care e cauza pentru care s'a luat înapoi decorația D-lui Birsan? Care e cauza pentru care dintre toți șefii de gară numai D-sa a rămas nedecorat de împăratul Frantz-Iosef?

Iată o: D. Birsan, șeful gărei Predeal, este și președinte al secțiunii din Predeal a Ligii pentru unitatea culturală a tuturor Romînilor și Frantz-Iosef, regele Ungariei, nu putea să-l decoreze.

La întrunirea publică pe care guvernul o va ține Duminecă 10 Noembrie, au fost invitați toți deputații și senatorii din majoritate. A doua zi, toți aceștia vor fi convocați la consfătuirea intimă, unde guvernul și în speșul D. Sturdza va căuta să se încredințeze dacă poate fi sigur sau nu de concursul tuturor.

**De la C. F. R.**

Și la direcția generală a C. F. R. se lucrează la întocmirea bugetului pe anul viitor. Dar cu toate îmbunătățirile de care are nevoie acest serviciu public, direcția a primit ordin să facă economii, pentru că din suma ce se va economisi să se cumpere vagoanele de care are direcția nevoie la anul.

Este însă o întrebare: Pentru cumpărarea de material rulant este votat un fond de 7.000.000 lei; ce s'a făcut acest fond?

De cheltuit sîntem pozitiv informați că nu s'a cheltuit; atunci de ce se ia suma necesară

pentru cumpărarea de vagoane, din veniturile ordinare ale C. F.?

**Personalul**

În ce privește personalul, nu se va face nici o schimbare. La direcție, de vre-o două ani, se elaborează un proiect de lege pentru îmbunătățirea soartei funcționarilor inferiori; dar acel proiect va rămîne și anul acesta în cartouane.

D. Gogu Cantacuzino a declarat categoric că nu poate permite nici un spor la che-tuleli. C. F. trebuie să-i procure pentru anul viitor un spor la venituri de cel puțin 3.000.000 lei.

**Localul administrației**

Se știe că localul central de la gară al administrației C. F. este de mult insuficient și că multe din serviciile C. F. sînt instalate în case închiriate în oraș.

Așa, în Otel Manu este direcția lucrărilor noi; în strada Sculpturii, Direcția serviciului maritim; în calea Griviței, mai multe alte servicii.

Pentru toate aceste case, direcția C. F. plătește o chirie anuală de peste 120.000 lei, ceea ce reprezintă amănutele și dobînda unui capital de vre-o 4.000.000 lei, considerîndu-se dobînda de 3 la sută, cum plătește statul.

Dacă este dar vorba de economii, în loc să se lase nenorociții de funcționari în misteria neagră în care se află azi, s'ar face economii de la paragraful chiriilor — și lucrul e foarte ușor.

La direcția C. F. este depus un deviz pentru construirea unui palat, în care să se poată instala, cu tot confortul necesar, toate serviciile administrației C. F. și după care această imenăd eladire n'or costa din cei 2 milioane și jumătate.

Prin urmare, statul nu numai că ar realiza o economie de vre-o 60.000 lei pe an, dar ar rămîne în câștig și proprietarii acelor case.

**O nouă închiriere**

De la 1 Octombrie, direcția a fost nevoită să închiriereze casă în oraș și pentru serviciul de mișcare.

Și a și închiriat o casă din strada Modelului, cu chirie de 5200 lei anual, pe cînd pînă acum acea casă se închiria cu 3.000 lei anual.

Casa o are în exploatare un membru în consiliul de administrație al C. F. și anume dintre fruntașii liberali.

Dar nu e numai atît. Pentru a se putea muta birourile serviciului mișcării în acea casă, are nevoie de oare cari reparații. Direcția prevăzuse în contract reparațiile necesare și închirietorul trebuia s'o predea în condiții de a fi locuită de la 1 Octombrie.

Pînă azi însă, nu s'a făcut nici o reparație.

**Licitațiile**

Pînă acum cit-va timp, era obiceiul la direcția C. F. să se procedeze la licitații, conform legii contabilității. Toate furniturile se dădeau prin licitație publică și ori-cine avea dreptul să concureze conform catelului de sarcini.

Noul director al serviciului de economat a luat, însă, o măsură care desființază aproape licitația publică. D-sa a decis ca, pentru ca cine-va să poată concura la o licitație publică la direcția C. F., să fie mai întîi înscris într-o condiție, numită: Condiția furnizorilor direcției C. F.

Care e condiția de a fi cine-va furnizor al C. F.? Cum poate cine-va să capete această calitate?

Aceasta nu o știm. Reporter.

În cercurile politice din Belgrad se vorbește că regele Alexandru va vizita chiar în anul acesta curtea din Petersburg.

Vineri seara s'a proclamat la Iași rezultatul general al concursului pentru catedra de statistică și finanțe de la Universitatea din București.

A reușit D. M. Șeulescu, întrunind nota 9,01.

D. Sc. Arion a obținut 7,73.

Toate foile parisiene declară, că ministrul Méline e ca și căzut. Criza e inevitabil în urma respingerii propunerii guvernului. Se fac combinațiuni asupra viitorului ministru-prezident. Se crede, că va fi Sarrien, în cabinetul cărui va intra apoi și Ribot și Bourgeois.

**Intrunirea de la Craiova**

(Prin fir telegrafic)

3 Noembrie, orele 7 seara.

Partidul conservator a ținut, după cum era anunțat, o întrunire publică în Craiova.

La această întrunire au asistat delegați ai partidului conservator din toate orașele Olteniei și cit-va delegați din alte orașe ale țării, printre cari cităm pe D-nii Cincu de la Tecuci și Verona din Galați.

Fruntașii partidului veniți din București au fost primiți în aplauze de publicul din sală, care se urca la vre-o 2000 de oameni.

Intrunirea a fost prezidată de D. L. Catargiu, șeful partidului conservator.

A vorbit mai întîi D. Economu, fost prefect în Craiova și senator, președinte al grupului conservator din localitate. După D-sa au vorbit D-nii L. Catargiu, G. Panu, C. Discescu, Ionel Grădișteanu, Tache Ionescu și N. Filipescu.

**V.**

Aseară conservatorii din Craiova au oferit fruntașilor sosiți din București un banchet la care au luat parte peste 130 de persoane.

Pentru astăzi după amiază, toți miniștrii sînt convocați în consiliu la ministerul de interne. Mesagiul regal e deja gata și va fi citit astăzi.

Mitocuri, D. Sturdza va pleca la Sinaia pentru a-l supune aprobării regelui.

**Alte premii**

In numărul de astăzi al «Adevărului» cititorii vor găsi în pagina IV o listă de premii cu totul nouă și foarte variată. Cele mai multe din premiile anunțate în numerile precedente fiind epuizate, am căutat să le înlocuim cu altele tot atît de utile și prețioase.

Atragem deci atenția cititorilor asupra

**Cuponului**

**Listei de premii**

din pagina IV a numărului de astăzi.

Eri s'a întors de la Galați, D. Luca Ionescu, inspector administrativ.

Astăzi, D-sa a plecat la Ploiești, pentru a începe tratativele de împăcare între consilierii comunei, față cu rezultatul anchetei făcută de D. Giani.

**DIN IAȘI**

— Corespondență telegrafică —

2 Noembrie, 7. ore seara.

La ordinea zilei în Iași este înființarea clubului liberal-democrat. D. G. A. Școarțescu, directorul Evenimentului face o teribilă propagandă printre cetățenii Iașului ca să obție cit mai multe aderări pentru noul club.

Și propaganda D-lui Școarțescu are succes. Numărul celor cari au aderat la clubul liberal democrat, este destul de însemnat.

Ideea de a se împăca dizidenții cu guvernamentalii a devenit aproape imposibilă în Iași în urma excluderii D-lor Școarțescu și Aslan din clubul liberal.

Pentru locul vacant de senator al colegiului I-ii de Iași sînt foarte mulți candidați. Printre aceștia putem cita pe D-nii Botez, Lepădatu și pe D. Leonida Panopolu pe care îl susține din răspuțeri D. G. Mărzescu.

Conducătorii liberali din Iași și de la centru sînt în mare încurcatură și nu știu ce să hotărască.

**Iolea.**

**Evenimentele din Constantinopol**

CONSTANTINOPOL, 2 Noembrie. — Audiența ce Sultanul a acordat D-lui Pansa a ținut aproape o oră și jumătate. Ambasadorul Italiei a ținut un limbajul ferm și a izlistat asupra executării reformelor, ca fiind singurul mijloc de a restabili ordinea în întreaga țară.

Sultanul a răspuns, declarînd, că s'au executat reformele. D. Pansa a răspuns atunci, că, din nenorocire, informațiunile sale nu confirmă această aserțiune și a adăugat că nu este vorba de a publica numai reforme, ci și de a le aplica.

Vorbind apoi de asasinarea părintelui Sălvator ce s'a întimplat acum un an în minăstirea Yesidje-Kale, ambasadorul a insistat asupra pedepsirii lui Mazhar-bey, comandantul trupelor, de oare-ce rapoarturile consulului Italiei și atașatului militar francez vededes în mod clar că trupele sînt culpabile de acest asasinat. Nu este de ajuns de a traduce pe Mazhar-bey în fața Curții marțiale, zice terminînd D. Pansa, ci de a-l pedepsi.

**Frantz-Iosef și Gheorghe**

VIENA, 2 Noembrie. — Împăratul Frantz-Iosef a primit în audiență privată pe marele duce George Michailovici. Împăratul a înapoiat mai tîrziu vizita sa marelui duce, acesta însă fiind absent, împăratul a lăsat cartea sa la otelul marelui duce.

Împăratul Frantz-Iosef a făcut o vizită regelui și reginei Elenilor, la otelul unde au iras. Regele a răspuns printr-o vizită împăratului la Hoffburg.

**ECOURI**

**Din țară**

Un mare incendiu a distrus ieri în Oltenița, un grajd cu soproș și niște case ale D-lui Ion C. Ionescu, cauzîndu-i pagube considerabile. Grație ajutoarelor date la timp, focul a fost împiedecat a se întinde și la alte clădiri.

Niște factorii de rele au furat ieri noapte, casa de fier de la primăria comunei Petricani, din județul Neamț, și după ce au dus-o la o depărtare de vre-o 500 metri, au spart-o și au furat toți banii ce se aflau în casă.

În noaptea de 3-4 Noembrie, o bandă de tîlhari a căleat casa preotului Dimitrescu din comuna Ciofrăseni jud. Argeș, și după ce l-au torturat într'un mod teribil, i-a spart casa de bani și i-a furat 1500 de napoleoni.

Tîlharii sînt urmăriți.

Vagonul 19 de la tramvaiul noii, a căleat ieri, pe strada Știrbei-Vodă, pe bășatul Petre Gheorghe din strada General Florescu, fracturîndu-i amîndouă minile.

Nenorocitul a fost dus într-o stare desperată la spitalul Colței.

A apărut Spitalul, revistă medicală No. 21, cuprinzînd între altele studii și observații de Dr. D. Vernescu; Afacerca Steiner; O privire generală asupra cauzurilor de tuberculoză pulmonară de H. Botescu, etc.

**Din străinătate**

Afăm cu plăcere că D. Alexandru Simonidi, compatriotul nostru a trecut cu mult succes examenul de diplomă la școala specială de arhitectură din Paris.

D. Al. Simonidi este fratele pictorului M. Simonidi, care a reunit un frumos succes anul acesta la Salonul din Paris.

Din toate părțile se exprimă dorințe de pace, toate statele se feresc de războiul ca de foc, și totuși înarmarea statelor se face pe linie tot mai întinsă. În întreaga Europă stău astăzi sub arme 3.200.000 de soldați, pe apă și pe uscat. Nu sînt numărați aci de cit numai soldații activi, cari fac parte din armata permanentă. Patru miliarde și jumătate se cheltuește pe an cu întreținerea acestor eroi în timp de pace, iar cele-alte spese militare, ce se fac pentru zidiri, armamente, etc. se u că anual la douăzeci și patru miliarde și jumătate. Mai lîund în socoteală că datorile tuturor statelor europene, făcute tocmai pentru întărirea militarizmului, se urcă la frumoasa sumă de 114.178 miliarde, și că după această enormă sumă se plătește anual o frumoasă sumă numai ca interese, — ne putem face singuri judecata, cit de scumpă fi vine Europei pacea mult dorită și mult accentuată din toate părțile.

**EDITIA III**

**Inundații în Serbia**

BELGRAD, 3 Noembrie. — Regele a sosit. Comunicațiunile cu drumul de fier sînt în parte restabilite. Pogtele intriziate de la și pentru Constantinopol, s'au fost expediate azi.

Guvernul a acordat 50000 de franci pentru victimele inundațiilor. S'au constituit peste tot comitete de ajutoare.

**Pacea italo-abisină**

ROMA, 3 Noembrie. — Guvernul a primit știrea că pacea cu Abisinia s'a semnat la 26 Octombrie. Menelik trimite regelui Humbert telegrama următoare de la Adisabela, cu data de 26 Octombrie: „Sînt fericit să fac cunoscut majestații voastre că azi s'a semnat tratatul de pace. Să dea Dumnezeu să fim în tot-d'una amici! Știind că ziua de 20 Noembrie este o mare zi de sărbătoare pentru familia regală, sînt mulțumit că, cu bună-voință regelui și mulțumită inteligenței și caracterului serios al maiorului Nerazzini, să putem face din această dată memorabilă, o zi de bucurie pentru părinții și numele prizonierilor italieni. Dumnezeu să dea viață lungă regelui Humbert!”

**Neutralizarea Alsaciei-Lorenei**

PARIS, 3 Noembrie. — Figaro, semnalînd campania mai multor zăre străine în favoarea unei apropieri între Franța și Germania, pe baza neutralizării Alsaciei-Lorenei, Metz și Strasbourg devenind orașe deschise, se întreabă în ce scop este dusă această campanie! Ziarul afirmă că Franța este cu desăvîrșire străină de această campanie.

**Anarhiștii în Grecia**

ATENA, 3 Noembrie. — Un individ de 40 de ani, a asasinat la Partos pe bogatul negustor Frangopulo și a rănit pe strada pe negustorul Kollas. Arestat îndată, a declarat că a lucrat în numele anarhizmului. S'au făcut mai multe arestări. Această afacere, prima de acest fel în Grecia, a cauzat o mare emoțiune. Se crede că asasinul e nebun.

**Buletin atmosferic**

3 Noembrie, 1896

Eri, timp închis pînă seara; noaptea, îngheț. Inghetul a fost general. Cerul brumos în multe localități din Moldova. Ceață groasă la Bacău și Sinaia. Ploaia a continuat prin mai multe localități din Muntenia.

**Ultime Informațiuni**

**Budgetul viitor**

Deficitul. — Budgetul domeniilor. — Noile reduceri.

Vorbînd ieri despre măsurile luate în privința budgetului viitor, spuneam că și anul acesta D. G. Cantacuzino cere să se facă economii de către toate ministerele. Azi putem să mai dăm cite-va amănunte importante și cari arată destul de lămurit cum guvernează actualul minister. El nu se întreabă ce nevoi au diferitele administrații publice, nici nu-și bste capul să facă reduțiuni raționale. Din potrivă, tae tocmai cifrele cele mai importante și productive, pe cînd umflă mereu cifrele sine-curelor.

**Deficitul**

Deficitul pentru anul viitor se evaluează de la 2.500.000—3.500.000 lei noi, căci cu toate zgomotele pe cari le face ziarul guvernului în jurul famosului echilibru bugetar al D-lui Gogu Cantacuzino, acest echilibru nu e real.

D. ministrul de finanțe a trecut la veniturii și sunele provenite din vînzarea bunurilor statului în loturi la săteni, desființînd casa de amortisment.

Și D. Cantacuzino ar vroi ca la anul să nu mai echilibreze budgetul în ast fel de condiții anormale. Pentru aceasta însă, are nevoie ca toate ministerele să facă reduceri chiar și asupra budgetelor anului trecut, cari au fost mult reduce față cu ultimul budget al guvernului conservator.

**Budgetul domeniilor**

Am spus că ministrul domeniilor este cel mai năpăstuit. Se știe ce gâlăgie a fost anul trecut cu reducerile ce se cereau asupra budgetului anului curent. Într-o altă reducere era și aceea prin care se desființau un număr de vre-o 30 ingineri și alți funcționari din corpul silvic.

Acsa reducere însă, nu s'a putut face de D.

Vezi urmare la „Informațiuni“ în pag. IV a

**Doctor I. BRAUNSTEIN**  
 FOST ASISTENT DE PROFESOR ÎN VIENA  
 FOST ȘEF DE CLINICĂ  
 Pentru boalele de gură și dinți în New-York  
 De 18 ani specializat în boalele de gură, nas și urechi  
 SCOATAREA NEDUREROASĂ  
**A DINȚILOR PRIN ANESTESIA**  
 PRIN MILOAGE NEVATAMATOARE, ÎNSĂ INTERDISE DENTISTILOR  
 VINDECAREA MIROSULUI DIN GURA  
 Consultațiuni de la 8—9 a. m. și de la 3—5 p. str. Colței No. 4

**MATTONI**  
**Giesshubler**  
 cea mai curată  
**APĂ**  
**MINERALĂ ALGALINĂ**  
**Dr. N. Sigler**  
 Fost medic de oraș și medic de spital  
 S'a stabilit în București  
**No. 9 CALEA CALARĂȘILOR No. 9**  
 (colț cu strada Sf. Vineri)  
 Specialist în boale interne și de femei  
 Consultațiuni de la 2—4 p. m.  
**Pentru săraci gratis**  
 291—150

**LEI**  
**48 COKS LE.**  
**48 DE USNA 48**  
 1000 kilograme I-a calitate transportați în domiciliu în saci.  
**Briquette.**  
**Cărbuni de piatră** din minele Petroșani și Cardiff.  
**COKS DE TOPIT.**  
**COKS DE FERARIE.**  
**COKS MARUNT** anume pentru sobe paragine și belgiene. **Lei 54.**  
**ANTRACIT ENGLEZESC** prima calitate pentru sobe Helios.

**GREUTATE GARANTATA**  
 Expediția en gros și en detal de la Brăila, Constanța și București franco la ori-ce gară a căilor ferate române.  
**DEPOSIT GENERAL**  
**STRADA ȘEFII VOIVODI No. 5**  
 TELEFON No. 274  
**CAROL LÖWENBACH**  
 341—100

Quinium Labarraque, unica preparațiune în felul lui care a fost aprobată de Academia de medicină din Paris, este un medicament tonic și digestiv, care fortifică stomacul delicat și slăbicios.

**GRAND HOTEL UNION**  
 — BUCUREȘTI. — STRADA REGALA —  
 Hotel de I-ul rang  
 Cea mai frumoasă pozițiune în centrul Capitalei  
**RESTAURAT SI MOBILAT**  
 cu totul din nou  
 D-nii Pasageii vor găsi confortul cel mai complet  
**Restaurant și Cafenea elegantă**  
**PREȚURI REDUSE**  
 Antreprenor, I. Iordănescu  
 P. S. Restaurantul are specialitatea pentru banchete și nunți.  
 405—15

**De arendat**  
 Chiar de acum Moșia Tisaș din plasa Sărași, districtul Buzău, o Moară și un parchet de Pădure, parte chereștes și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău 3 ore, gosea pînă în sat și de gara Mizil 2 ore. A se adresa la D-na A. I. Melik, la Tisaș.  
 418—34

**Cu jumătate preț și garantat**  
 Se efectuează și se repară dinții artificiali în aur și cauciu. Asemenea curățitul, plumbatul și scosul  
**Alexandru Ionescu, Dentist.** Strada Cimpianeanu No. 46, etajul I-ii.  
 514—15

**De închiriat un elegant restau**  
 rant cu buclărie mirs  
 cu săli fără mobilier așezat sub  
**Marele hotel Bădulescu din Giurgiu**  
 cea mai frumoasă poziție a orașului.  
 Se închiriază chiar de acum cu un preț foarte moderat.  
 Doritorii se pot adresa la **D. Constantin Berger**, antreprenorul marelui hotel Bădulescu din Giurgiu.  
 557—10

**Un Tinăr** albanez, cunoscut în agricultură, avînd cunoștința și de Contabilitate, dorște a ocupa loc de acum la vr'o Moșie. A se adresa **K. M. Hotel Unirea.** Loco 559—5

**A NUNCIU**  
 Tărie de Orez (Gluten), cel mai bun nutreț pentru vite, să vînd în ori-ce cantitate și cu prețuri potrivite la Prima Fabrică de Soroabă **N. Bradescu & Comp.** Piața Nr.  
 558—6

**Teatrul „Grand Etablissement Hugo“**  
 de închiriat de la 26 Octombrie 1897. A se adresa la D. avocat **Constantin Mihale**, 4 str. Karageorgevici, în toate zilele între orele



